Βάσεις

Οι βάσεις περιέχονται σε πολλά υλικά καθημερινής χρήσης. Τα

αντιόξινα φάρμακα, που χρησιμοποιούνται όταν έχουμε στομαχικές

διαταραχές, περιέχουν βάσεις, π.χ. υδροξείδιο του μαγνησίου (γάλα της

μαγνησίας). Τα αποφρακτικά νιπτήρων και σωλήνων (π.χ. tuboflo)

περιέχουν υδροξείδιο του νατρίου. Η βάση αμμωνία αποτελεί το βασικό

συστατικό καθαριστικών σπιτιού (π.χ. Ajax). Το υδροξείδιο του

ασβεστίου αποτελεί σημαντικό υλικό της οικοδομικής. Βάσεις επίσης

χρησιμοποιούνται σε πολλές βιομηχανικές διεργασίες, όπως για την

παρασκευή των σαπουνιών, της τεχνητής μέταξας, στην επεξεργασία

χάρτου κλπ.

Ορισμός βάσεων
Βάσεις (κατά Arrhenius) είναι οι ενώσεις που όταν διαλυθούν στο νερό

δίνουν λόγω διάστασης ΟΗ-.
.

Συμβολισμός και ονοματολογία ανόργανων βάσεων

Οι βάσεις κατά Arrhenius έχουν κατά το πλείστον το γενικό τύπο: 
Μ(ΟΗ)x    όπου, Μ: είναι μέταλλο, π.χ. Na, και x: ο αριθμός οξείδωσης του M

Οι βάσεις (υδροξείδια των μετάλλων) ονομάζονται με την πρόταξη της

λέξης υδροξείδιο- στο όνομα του μετάλλου. Αν βέβαια το Μ έχει

περισσότερους από έναν αριθμούς οξείδωσης, τότε στο τέλος της

ονομασίας ακολουθεί ένας λατινικός αριθμός που δείχνει τον αριθμό

οξείδωσης τουΜ. Έτσι έχουμε: 

NaOH  υδροξείδιο του νατρίου.
Ca(OH)2 υδροξείδιο του ασβεστίου

Fe(OH)2 υδροξείδιο του σιδήρου (ΙΙ)

Να παρατηρήσουμε ότι η αμμωνία στα υδατικά της διαλύματα

συμπεριφέρεται ως βάση, παρ’ όλο που δεν περιέχει υδροξείδιο. Τα

ιόντα του υδροξειδίου σχηματίζονται από την αντίδραση (ιοντισμός):

NH3 + H2O      NH4+ + OH- 
Ταξινόμηση βάσεων

1. Οι βάσεις, ανάλογα με τον αριθμό των ΟΗ- που αποδίδουν στα

υδατικά τους διαλύματα, διακρίνονται σε μονουδροξυλικές (ή

μονόξινες), πολυυδροξυλικές (ή πολυόξινες). Έτσι έχουμε:

KOH: μονόξινη βάση

Ba(OH)2: δισόξινη βάση

2. Οι βάσεις διακρίνονται επίσης σε ισχυρές, όταν διίστανται πλήρως σε

ιόντα, και ασθενείς, όταν διίστανται μερικώς σε ιόντα. Παρακάτω

δίνεται χαρακτηριστικό παράδειγμα για κάθε περίπτωση:

Ισχυρή βάση : NaOH → Na+ + OH-

Ασθενής βάση:   NH3 + H2O      NH4+ + OH- 
Στην τελευταία περίπτωση (ασθενούς βάσης) προφανώς συνυπάρχουν

στο διάλυμα αδιάστατα μόρια και ιόντα, γι αυτό και το διάλυμα

παρουσιάζει σχετικά μικρή αγωγιμότητα.__
